与湘国"秫杯"

举国欢庆日,恰逢团圆时。 今年的国庆,正赶上中秋。10 月1日这一天,既是国庆节,又 是中秋节。这不仅是一个难得的 8 天超长黄金周,而且"家庆" 连着"国庆","月圆"伴着 "团圆"。千家万户,千山万水, 都应该共同举杯, 同庆国庆, 共 乐中秋。

"中秋"一词,最早见于 《周礼》。根据我国古代历法, 年有四季,每季三个月,分别被 称为孟月、仲月和季月。因此秋 季的第二个月八月, 也叫仲秋。 又因农历八月十五日, 处于秋季 之中和八月之中, 故称这一天为 "中秋"。中秋节起于唐朝,盛于 宋朝, 至明清时, 已与元旦齐 名,成为我国的主要节日之一。

"国庆"一词,最早见于西 晋。当时的文学家陆机在《五等 诸侯论》一文中曾经记载:"国 庆独飨其利, 主忧莫与其害。"

晁错有三"疏":《言兵事疏》

晁错深知农家之苦。春夏秋

说的是军事,《论削藩疏》说的是

政治,《论贵粟疏》说的则是民生,

冬"四时之间,无日休息",风尘署

热阴雨寒冻均不能避,"送往迎 来,吊死问疾, 养孤长幼", 全靠

灾"以及"急政暴虐,赋敛不

时, 朝令而暮改"的"人祸"之

苦,以至于不得不"卖田宅、鬻

子孙"籍以"偿债"。看得出来,

他有悯农情结,这个"悯"字,

也就是被孟子称为"仁之端"的

"恻隐之心"。与农家之苦相反,

"商贾大者积贮倍息,小者坐列

贩卖, ……其男不耕耘, 女不蚕

织, 衣必文采,食必粱肉;无农夫

之苦,有阡陌之得"。农商对比,反 差极大。"法律贱商人,商人已富

贵矣: 尊农夫, 农夫已贫贱", 商人 兼并农人,农人只好流亡。这大概

之长治久安的关系: 只有民之安

居乐业,才有国之长治久安。民之

安居乐业的前提则是民之丰衣足

食,即使遭遇水旱之灾,也能做到

"民不冻饥"。"夫腹饥不得食,肤

寒不得衣,虽慈母不能保其子,君

安能以有其民哉?"而要在任何情

况下都做到"民不冻饥",仅仅"能

耕而食之,织而衣之",是远远不

够的。晃错此言,显然指的是《景

帝令二千石修职诏》中说的"朕亲

耕,后亲桑",他以为重要的是能

为民"开其资财之道",而使"务民

晁错深知民之安居乐业与国

也是当时的实情

种田所得, 还要遭受水旱

晁错《论贵粟疏》之"疏"

■余墨谈屑

重点是农事。

在中国古代,多把皇帝即位和诞辰称为"国庆"。但那时的"国庆", 与平民百姓关系不大。到近代,通 常把国家独立或建国的纪念日, 称为"国庆"。1949年10月1日 中华人民共和国成立之后,确定 这一天为中国的国庆节。

中秋之乐, 乐的是团圆。但 在兵荒马乱的年代, 又有几家中 秋能够团圆?要不,李白不会 "举头望明月, 低头思故乡", 杜 甫不会"满目飞明镜,归心折大 刀", 白居易不会"西北望乡何 处是,东南见月几回圆",苏东 坡不会"明月几时有,把酒问青 天"。现在可好了,哪怕你在天 南地北,乘上飞机,坐上高铁, "千里江陵",也可"一目还"。

国庆之乐, 乐的是发展。 国不仅是一个民族的形象, 也是 一个民族的尊严。想当年, "中 华民族到了最危险的时候", 有 多少外国列强,拿我们不当人

于农桑,薄赋敛,广畜积,以实仓

了他的重农抑商思想,或者叫做 "贵五谷而贱金玉"。"贵五谷"的道

理就显而易见的,"粟米布帛生于 地,长于时,聚于力,非可一日成

也",而"一日弗得而饥寒至",故素

有"民以食为天,吃饭第一"之说

金银珠宝则因为珍贵而且轻便,极

易为"奸邪所利"——"令臣轻背其

主,而民易去其乡,盗贼有所劝,亡

逃者得轻资"。无论从民之安居乐

业,国之长治久安,还是农商之间

的是当时)的背景下,是无可厚非

的。毛病出在他的具体操作方式,

即所谓的"损有余而补不足"。他提

倡"有余者"即富人"入粟以受爵",

认为他们"入粟"了,就可以减少

"不足"者即穷人之赋税,从而达到

"劝农"的目。晃错说,"爵者,上之

所擅,出于口而无穷;粟者,民之所

种,生于地而不乏。夫得高爵也免

罪,人之所甚欲也。使天下人入粟

于边,以受爵免罪,不过三岁,塞下

之粟必多矣",无论是使天下人都 "入粟于边,以受爵免罪",还是把

爵位当作天子可以"出于口而无

穷"的支票,确实都是如意算盘,但

晁错或许没有想到,能"入粟于边,

以受爵免罪"的只能是富人,而刑

赏乃是国柄国器,富人"入粟"既可

免罪,又能受爵,国柄国器就会失

这大概就是晁错《论贵粟疏》

去应有的作用。

之"疏"罢!

晁错以上所论,在当时(我说

的巨大反差看,都宜重农抑商。

基于这两个"深知",晁错提出

廪,备水旱,故民可得而有也"

□宋志坚

看。而如今,"五星红旗迎风飘 扬, 胜利歌声多么响亮; 歌唱我 们亲爱的祖国, 从今走向繁荣富 强……"这些话,代表了我们的 向往,也代表了我们的力量。中 国人的主权和尊严, 再也不容任 何人侵犯。

人民离不开祖国。如果说祖 国是一棵树, 我们就是这棵树上 的枝叶; 如果说祖国是一辆车, 我们就是这辆车上的乘客; 如果 说祖国是一本书, 我们就是这本 书上的页码; 如果说祖国是一幅 画,我们就是这幅画上的景色。 祖国繁荣我们才能幸福,祖国富 强我们才能快乐。

祖国也离不开人民。从南方 到北方,从城市到乡村,从工人到 农民,从学生到商人,谁不盼望过 上好日子,而14亿人的追求融汇 在一起,就将形成一种无坚不摧 无往不胜的巨大力量。众志成城 振兴祖国,万众一心开创未来。

的号角。神州奋起,才能江山不 老; 山河壮丽, 才能祖国常兴。 我们举杯,那是因为高兴, 高兴祖国正在富强: 我们举杯.

那是因为庆贺、庆贺10月又结 硕果;我们举杯,那是一声问 候,问候56个民族的每一个儿 女;我们举杯,那是一声祝福, 祝福 960 万平方公里的每一条江 河; 我们举杯, 那是准备奋进, 把又一个生日当作又一个起点; 我们举杯, 那是准备高歌, 把又 一首新歌献给又一次拼搏。

中秋的团圆,是民族精神的

传承; 国庆的欢歌, 是继续前进

□汪金友

10月的酒,是诗情的化身. 胸臆的结晶, 沁脾的芬芳, 壮威 的佳酿。不管你在长江、 城、在黄山、在黄河、在城市、 在乡村、在天涯海角、在四海边 疆,此时此刻,都请端起酒来, 为了我们的未来, 为了幸福的生 活,与祖国碰杯,与江山同乐!

■法官手记

师恩难忘

□干军雷

"老师"一词,有着很重的分量,它 自带一种温度,一种力量,一种纯净感, 还有一种无私无悔。

在老师面前,我们可以畅所欲言,追 根问底, 可以犯错, 可以重来, 还可以交 心。我很幸运,在19年的学生生涯中, 每个不同的阶段,都得遇众多对我有着重 要影响的老师; 更幸运的是, 还有几位老 师,我们一直保持着联系,既是良师,又 是益友。

中学时期, 我的班主任兼数学老师洪 老师,现就职于青州北关中学。在我眼 里,她就是一团火,年轻而热烈,永远都 散发着满满的正能量。她自带光环,对每 一个人都是热情满满,真诚相待。对我这 个班长, 可以用宠爱来形容。我跟她一起 住过教师宿舍,聊天聊到深夜;清明节在 她家一起煮鸡蛋分给同学们吃; 中学毕业 时, 陪我逛街买高中开学后的日用品; 生 活中遇到难解的事儿,她总是在远方默默 陪伴;等我结婚时,她激动了很久衷心为 我祝福。洪老师于我是一辈子的恩师, 更 是我可以卸下外壳无话不谈的姐姐。她让 我看到,真诚是一种超能力。

大学时期,我的法理学老师焦老师, 现就职于浙江大学。他治学严谨,学术造 诣深厚, 连续三次破格晋升, 学术圈戏称 他为"破教授"。他是一位法律方法论学 者,但总是给人出其不意的幽默感;他儒 雅严谨的外表下还有一颗顽童心, 同学们 又称他为"焦宝宝"。在他身上,我了解 到为人师表远不止于传道授业解惑, 更有 一种榜样的力量;我也看到"两耳不闻窗 外事. 一心只读圣贤书"竟是一幅安静中 蕴藏巨大力量的绝美画卷

离开学校,每每想到老师,可能一时 忘记了课堂上讲授的知识, 但是总有一种 勇气和执着,使我们一想到他们,就会收 拾心情,继续抬头前行。其实,老师不仅仅只出现在课堂上,校园里,更多的会出 现在我们身边。工作后更是发现,不管从 事什么行业,只要不清楚对方的身份,称 呼一声老师总是没错的, 我也有幸结识了 很多对我有知遇之恩的领导和前辈,他们 可能于无意识中的一举一动即会打开我们 心智,带给我们力量。

越长大越发现,很多时候因为要处理 一些眼前的事情, 真的来不及细想过往生 活的一点一滴, 也不太敢轻易去打扰许久 未联系的朋友,但有些人却一直在你的生 命中存在,带给你阳光和温暖。



■八面来风

适当休闲也是一种幸福

央视曾以"经济生活大调查' 对国民休闲时间作了调查,数据显 示: 70%的受访者日均休闲时间少 于3小时,经常处于奔波劳累的状 态中,还有8%的受访者表示,几乎 没有休闲时间, 忙碌不堪。最为忙 碌的地区集中在辽东半岛、长三角 等经济发展较快、收入水平较高的 地区。概而言之, 国人的休闲状况 堪忧矣!

人的真实身份首先是生物,既 然生命乃自然赋予, 光阴也源于自 然进度,那么,一个人要想持有清 断、纯粹的时间印象, 就必须回到 大自然——天时的缔造者和发布者 那里去"领取",它对每个人都是 公允的:一天24小时,一年365 天。问题的症结在于你如何合理有 序地安排这些生物时间。古哲云: 一张一弛,文武之道"。这对个体 生命也是极为适合的,该"张"的 时候,紧张而勤奋地工作、学习, 该"驰"的时候,调适心理,放松

必须作息兼顾才能日臻佳境。 客观而论,后工业化时代的现

情绪,休闲一番,总之,个体生命

代生活节奏日益加快, 相当一部分 人缺乏休闲完全是处于被动的境 地。他们为就业疲于奔命,为生计 劬劳不已,一整天像机器人一样无 止休地运作,奢望保住一个饭碗, 奢望多挣些钱,这些"社会塔基 者迫于生活窘促,无奈将自己的休 闲权自动放弃了,长此以往严重影 响自身健康。世界卫生组织给出的 "健康基石"概念是 16 个字: 合理 饮食、戒烟限酒、适当休闲、心理 平衡。健康来自健康的生活行为, 现代人应该主动去争取健康,有良 好的健康意识,其中"适当休闲" 既是自己应尽的责任, 也是自己享 有的权利。否则便会远离健康。时 下备受社会关注的诸如抑郁症之类 的心理疾病,难道与人们缺失"适

倘若换个视角看休闲, 不免会 得出这么一个结论:有些人并没有 将休闲列入"幸福"的畛域。人们 大多不知不觉地追随 1690 年首次 由英国经验论代表约翰·洛克对幸 福所下的一个定义,即"趋乐避

当休闲"、心理压力过重没有线性

的因果关系么?

□凡 夫 苦,幸福就是至乐"。 由此追求持 续、无度、极致的快乐, 却把休闲 搁置一边。这些人难以接受这种快 乐暂停的、单调的日常时间, 觉得 生活就应该是一场轰轰烈烈、热热 闹闹的"大戏",他们不相信人生 是需要"适当休闲",而是百般寻 求及时行乐,醉生梦死,如此生活委实够"爽"的,但是,到头了, 却"误了卿卿性命"。--那些英 年早逝者多为生命透支者, 而缺失 "适当休闲" 乃是生命透支的一个 主因。德国学者菲尔·博斯曼斯说 王 上 得好: "幸福不在彼岸,它就在你 身边 倘作息兼顾地安排时日, 有节制、 无过度地生活,那么, "幸福"两字就会伴随你的一生。 末了,还要提醒国人,休闲方

式是多元的,别光热衷于"看电视""上网"等消极的休闲活动, 多一些理智的、积极的休闲方式, 如体育保健、学习培训、社交娱 乐、旅游等, 赏心悦目, 健身益

如是,一个人才会活得有意 有价值,有品位。



同喜同庆

暑角 万 象